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Übungen zu Funktionalanalysis I

1. (10P) Es sei Ω eine offene Menge im RN und es sei

∆u :=

N∑
j=1

∂2u

∂x2
j

der Laplace-Operator. Zeigen Sie, dass durch

T : ϕ 7→
∫

Ω
∆ϕdλN

ein Element von D′(Ω) gegeben wird.

2. Es seien E und F normierte Räume und es sei A : E → F nuklear.

(a) (5P) Es sei Â : Ê → F̂ die Fortsetzung auf die vollständigen Hüllen. Zeigen
Sie, dass Â nuklear ist.

(b) (5P) Zeigen Sie, dass A′ : F ′ → E′ nuklear ist.

3. (10P) Ein Einbettungsspektrum

E1 ↪→ E2 ↪→ E3 ↪→ . . .

heißt strikt, wenn für jedes n der Raum En die Unterraumtopologie von En+1

trägt. Zeigen Sie, dass zu jedem strikten Einbettungsspektrum der induktive Limes
existiert.

Hinweis: Hahn-Banach

4. (10P) Für ein unbeschränktes Gebiet Ω ⊂ C bestehe H0(Ω) aus allen holomorphen
Funktionen f : Ω→ C mit lim|z|→∞ f(z) = 0. Für eine streng monoton wachsende
Folge (rn)n∈N positiver Zahlen mit limn→∞ rn = 1 sei wie folgt ein induktives
Spektrum gegeben

H0(C \Br1(0)) ↪→ H0(C \Br2(0)) ↪→ H0(C \Br3(0)) ↪→ . . .

wobei die Inklusionsabbildungen gegeben sind durch

ιn : H0(C \Brn(0)) ↪→ H0(C \Brn+1(0)), f 7→ f |C\Brn+1 (0).

Zeigen Sie dass der induktive Limes existiert und isomorph zu H(B1(0))′b ist.

Hinweis: Verwenden Sie Aufgabe 4 von Blatt 5.
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